

EL Luchador

EDICIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Mozey, 26-86—Teléfono 2418
Horas de oficina de 9 a 1

PALMA DE MALLORCA, 21 de Octubre de 1939

Año VIII—Núm. 381
FRANQUEO CONCERTADO
SUSCRIPCIÓN } Trimestre 2'50 pta.
Núm suelto, 20 cts

La España auténtica ante el Pilar de Zaragoza

La Fe, la Tradición y la Hispanidad se han encontrado en su cuna y al sentirse fuertes y vencedoras han lanzado al mundo desde el Pilar el grito vibrante de ¡Arriba el imperio espiritual español!

¡Eso es España en la historia: valor, religiosidad, miras universales, hidalguía y nobleza!

Nadie como Franco ha conocido el alma española. Su grandioso discurso el Día del Pilar y de la Raza, debe ser el guión del pensamiento español.

Zaragoza vivió el día 12 del presente mes uno de los días grandes de su historia. Su triunfo no ha sido victoria de armas, ni ruido de cañones, ni movimiento de ejércitos que vuelven del combate desplegadas al viento las banderas triunfadoras. Nada de eso. En Zaragoza el día 12 triunfó lo que España tiene encerrado y guardado como tesoro inapreciable, lo que la hizo inmortal en la batalla de ocho siglos, en la invasión napoleónica y ahora en nuestros mismos días en la impúdica guerra que nos declaró el monstruo del marxismo mundial. Triunfó el recio espíritu de la raza que en el Pilar aprendió a ser profundamente religiosa y por obra de la hermosa Virgen que lo corona lo ha sabido conservar incólume a través de los acontecimientos y de los tiempos.

A Zaragoza acudió España entera: El pueblo, las altas Jerarquías políticas, la diplomacia, el Gobierno de la nación y el Jefe supremo del Estado, el Generalísimo Franco. En ese marco grandioso y oyéndolo los españoles, nuestros hermanos de América y el resto del mundo, el Caudillo de nuestra guerra y Libertador de la patria con elocuencia sobria, sencilla pero sublime declaró ante el mundo que «Dios es el conductor supremo de la historia», que la Virgen su Madre es «la Patrona de las Españas, la Capitana invencible de nuestra independencia, sin cuya intervención ni hubiéramos logrado los laureles del triunfo, ni hubiéramos liberado a la Patria de la indigna prisión y de la baja mediocridad a que se hallaba sometida». Y haciendo resonar su potente voz en los confines hispano-americanos, cantó la unidad, la libertad y la grandeza de la gran comunidad hispánica poniendo esos sagrados atributos bajo el amparo de la Virgen española, cuna gloriosa de nuestra Fe y de nuestra historia.

España está orgullosa de su gran Jefe y después de lo de Zaragoza, mucho más. Su pensamiento es el pensamiento de todo el pueblo español. No dijo más que lo que todos llevamos en el corazón y lo dijo ante un mundo materialista, con la nobleza, la convicción y la valentía espiritual que distinguen a nuestra raza. Eso somos y eso queremos ser: libres, independientes, grandes, unos con nuestros hermanos de América y siempre fidelísimos servidores de Dios y amantes cual ninguno de su augusta Madre y Reina de nuestras Españas. Nadie como Franco nos conoce y nos interpreta.

¿Consecuencias? Fluyen ellas del gran discurso de nuestro Generalísimo con la mayor claridad. A los españoles nos toca ser patriotas a machamartillo y católicos a raja tabla. Y eso a todos, a los de arriba y a los de abajo, en casa y fuera de ella, en lo privado y en lo público. pues si nuestra historia la han escrito esas dos grandes cualidades de la raza, las mismas la han de conservar y acrecentar en lo porvenir. Y los que tengan opinión contraria y sean españoles, tienen que confesar que no sienten como la España que el 12 de Octubre vibró en la inmortal Zaragoza, cuna de nuestras grandezas patrias.

Había que oír aquí, en nuestra querida Mallorca, los comentarios de la jornada patria de Zaragoza. Nuestro pueblo profundamente español y católico como los mejores, no podía ocultar su inmensa satisfacción al conocer el éxito rotundo de la magna gesta zaragozana y la oración magnífica de nuestro glorioso Jefe, «Ha hablado como un Obispo», decían unos. «No hay hoy en el mundo, añadían otros, Jefe de nación que sienta como él el influjo del espíritu en el gobierno de los pueblos.» «Ese es el que nos conviene; ese y sólo ese debe gobernar a España, decían los más pensadores, porque nos comprende y nos quiere.» «No hemos tenido gobernante católico como Franco», decían muchos. Y en ese tono de gratitud y de íntima satisfacción se expresaban, así las gentes del pueblo como los hombres sanos de carrera.

Jornada gloriosa por muchos conceptos la de Zaragoza, porque la España oficial se definió en ella y contrajo la obligación de continuar nuestra historia por las rutas tradicionales de nuestra grandeza. Eso significa el magno discurso de nuestro queridísimo Jefe y eso ha entendido la España que lo escuchó y lo aplaudió.

Almas puras en cuerpos leprosos

Jesucristo curaba los leprosos. Su Corazón se conmovía ante un cuerpo roto, mordido, que se caía a pedazos como un tronco carcomido.

La Iglesia Católica, luchando con la pobreza, acoge en su seno de madre a ese deshecho de la humanidad.

Más de 100 leproserías católicas abren sus brazos en tierras de Misión a un total de 23.000 leprosos.

Sólo la Compañía de Jesús sostiene 12 de ellas con 7.000 enfermos.

Si hubiera medios económicos, el número de acogidos ascendería a millones.

Este es el empleo que se hace de esas limosnas entregadas a las Obras Pontificias de la Propagación de la Fe.

FACETAS DE UN VIAJE

...Era ya el último día

III

Ultimo día de peregrinación, lunes 18 de septiembre: A media mañana el templo parroquial de Santa Engracia, — en cuya cripta subterránea se guardan las reliquias de los innumerables mártires de Zaragoza, — se llenó de banderas blancas y mantillas negras; se llenó de plegarias y de la severa liturgia del rito de difuntos... Para las asociadas a J. F. de A. C. de España, víctimas de la recién pasada persecución roja, se celebró un solemne funeral y se cantó un responso. Porque en los tiempos de persecución marxista la J. F. española de A. C. ha tenido un copioso bautismo de sangre. Sangre joven que ha refrescado una tierra ardorosa de odios. Sangre pura que, con la bendición de Dios, será el riego que haga fecunda en frutos la semilla de nuestras actividades y actuaciones... La J. F. española tiene ahora hermanas mártires que, desde el cielo han de velarla y protegerla...

¡Zona roja! En una ola turbia de sangre y de crímenes, es anegada más de media España... Por el ímpetu brutal de esta ola son también arrancadas a la vida frescas flores de J. F. Pero estas flores no podían marchitarse ni perderse: Precisamente por católicas y españolas verdaderas, habían sufrido el duro golpe que las desarraigaba de la tierra... Y sus ángeles custodios las trasplantaron al vasto paraíso de los cielos, donde los jardines están siempre en flor y donde es eterna la primavera... «Ya que a tus siervos, Señor, en verdad no les arrebatas la vida, sino que se la conmutas con otra mejor...», como dice elevándose victorioso y esperanzado por sobre las humanas tristezas, este canto magnífico a la inmortalidad que es el Prefacio de la misa de difuntos.

Ellas, que triunfaron de las miserias de esta vida,—porque para los cristianos la muerte es el triunfo que da opción al premio de la bienaventuranza,— deben, por misericordia divina,—gozar ahora de la mejor. Por ellas,—a su memoria y en su sufragio,—en la parroquial iglesia de Santa Engracia que guarda las reliquias de las mártires de ayer, nos congregamos para rezar por estas mártires de hoy... Y la misma corona de rosas blancas y rojas,—alegoría de pureza y de sacrificios,—entrelazadas con palmas,—símbolo de triunfo y victoria,—que estuvo colocada, en la iglesia, sobre el túmulo, lo fué después, en la cripta, sobre el pozo donde están depositadas las reliquias de los santos mártires... Porque acabado el oficio y el canto del responso hubo procesión hasta la cripta que es un verdadero relicario. Primero las banderas y el Consejo Superior, y después los millares de jóvenes afiliadas. Se cantaba el «Christus vincit».

Cristo que vence, reina, impera, sobre la persecución y la misma muerte. Cristo que vence con el triunfo de sus mártires a través de todos los siglos: y en este nuestro, vence con el de los numerosos mártires españoles entre los que se cuenta un plantel de frescas flores de la J. F. de Acción Católica.

Habían acabado los actos de peregrinación: ya los peregrinos estaban arreglando sus equipajes para el regreso. Otra vez el movimiento hacia todos los puntos de España: al norte, al sur, al levante, al poniente, a las islas... Zaragoza verá partir las peregrinas de J. F. con un poco de nostalgia. Ellas la habían llenado de rezos y de cánticos, de sana alegría y de vibrante patriotismo, de vistosos trajes regionales y de serios trajes negros y de caladas mantillas... y la habían llenado también de insignias blancas y azules... Y la ciudad se resentía del vacío que todo esto iba a dejarle. Y así se expresaba a través de su prensa. Decía a las peregrinas el «Heraldo de Aragón» en su número correspondiente al 19 de septiembre: «Zaragoza necesita auras de excelsa espiritualidad. Reclamamos vuestra presencia para purificar nuestras calles y nuestras plazas.

El año 1940 es el del Centenario de la venida de la Virgen.

Nuestra ciudad os espera de nuevo. prometed que volveréis...»

Y «El Noticiero» del mismo día se explicaba de esta manera: «...es de justicia hacer constar el orden, la compostura, la corrección exquisitas de que han dado prueba y la maravilla y alarde de organización que ha imperado en todos los actos.» Esto lo decía al final de la reseña de los actos de peregrinación, y en la primera plana del mismo número, en la editorial de despedida dedicada a las peregrinas, interrogaba: «¿Quién dijo que el catolicismo era hosquedad y tristeza? Más de seis mil muchachas católicas, y venidas a Zaragoza por imperativo de su ideal religioso, dieron a nuestra ciudad un tono de alegría simpatía y de solidaridad española como nunca hayamos presenciado... Y añadía más adelante: «Esta fué, ésta debe ser, ésta queremos que sea la mujer española, modesta como cristiana; alegre como mujer; abnegada y dispuesta al sacrificio como madre; valiente, emprendedora, propagandista, apostólica, cuando se trata de defender la esencia del hogar español que es a base de espiritualidad...» Y concluía de esta manera: «... los verdaderas patriotas saludamos a las Juventudes de Acción Católica como la más florida esperanza de la Patria».

FAMAM.

EVANGELIO DEL DOMINGO

Dominic XXI después de Pentecostés



N aquel tiempo, dijo Jesús a sus discípulos esta parábola: El reino de los cielos viene a ser semejante a un rey que quiso tomar cuentas a sus criados. Y habiendo empezado a tomarlas, le fué presentado uno que le debía diez mil talentos. Y como no tuviera con qué pagar, mandó su señor que fuesen vendidos él y su mujer y sus hijos con toda su hacienda, y se pagase así la deuda. Entonces el criado, arrojándose a sus pies, le rogaba diciendo: Ten un poco de paciencia, que yo te lo pagaré todo.

Movido el señor a compasión de aquel criado, le dió por libre, y aun le perdonó la deuda. Mas apenas salió este criado de su presencia, encontró a uno de sus compañeros que le debía cien denarios, y agarrándole por el pescuezo, le ahogaba, diciéndole: Paga lo que me debes. El compañero, arrojándose a sus pies, le rogaba diciendo: Ten un poco de paciencia conmigo que yo te lo pagaré todo. El, empero, no quiso escucharle, sino que fué y le hizo meter en la cárcel hasta que le pagase lo que debía. Al ver los otros criados, sus compañeros, lo que pasaba, se contristaron por extremo, y fueron a contar a su señor todo lo sucedido. Entonces le llamó su señor y le dijo: ¡Oh criado inicuo, yo te perdoné toda la deuda porque me lo suplicaste! ¿No era, pues, justo que tú también tuvieses compasión de tu compañero, como yo la tuve de tí? E irritado el señor, le entregó en manos de los verdugos, para ser atormentado hasta tanto que satisficiera la deuda toda por entero. Así, de esta manera, se portará mi Padre celestial con vosotros, si cada uno no perdonare de corazón a su hermano.

(San Mateo, X III 23-35.)

La parábola del Siervo cruel, es una de las más dramáticas y enérgicas de todas las parábolas evangélicas.

Representémonos un rey poderoso, como lo habían sido los de Babilonia o Persia, o lo era por entonces Tiberio. Este rey quiso ajustar las cuentas con sus criados. Esto es, quiso que sus ministros le rindiesen cuentas de su administración. La historia de los desfavores es muy antigua. A este rey le presentaron uno de sus ministros, que le debía diez mil talentos, que, o por mala administración, o por malas artes, defraudó a la hacienda real. La cantidad de diez mil talentos, por más fabulosa que parezca, no es inverosímil. Para expresarla aproximadamente en números redondos, fáciles de recordar, dando al talento el valor de 1 000 duros (el talento ático valía 5.259'20 pesetas) resulta que diez mil talentos valían más de diez millones de duros. Como era de temer, el ministro no tuvo con qué indemnizar al rey. Este entonces, conforme a la férrea ley del Oriente, mandó para indemnizarse que fuese vendido el ministro con su mujer y sus hijos y todo cuanto tenía. Pero el despotismo oriental, al pasar por el alma y el Corazón de Jesús algo había de suavizarse. El degrañado ministro, cayendo a los pies del rey, le suplicaba humildemente: «Ten paciencia conmigo, que todo te lo pagaré». Movido a compasión el despota, no sólo detuvo la ejecución de la sentencia, sino que le perdonó la deuda.

Nosotros también hemos malversado con frecuencia los dones que Dios nos había confiado; y al ser llamados a dar cuenta de nuestra administración, no hemos tenido acaso otro recurso para librarnos de la sentencia dada contra nuestros crímenes, que implorar la misericordia de Dios: la cual el Señor, por la inmensa bondad de su Corazón, graciosamente nos ha otorgado. Ante este ejemplo de generosidad divina, ¿qué hemos de hacer nosotros con nuestros hermanos, cuando nos debieren algo, o nos hubieren ofendido? Perdonar, como hemos sido perdonados.

Parece que el ministro perdonado había de mostrarse inclinado él también a perdonar mas no fué así. Precisamente al salir de la presencia del rey, que tan generosamente le acababa de perdonar, se encontró con uno de sus conservios, que le debía a él la miseria de 100 denarios, menos de 100 pesetas. Así que le vió, asíó de él, y casi ahogándole con sus manos, le dice: «Paga lo que me debes». El conservio se le echó a los pies, como él había hecho con el rey, y empleando las mismas palabras que él antes había empleado, le suplicaba diciendo: «Ten paciencia conmigo, que todo te lo pagaré». Todo fué inútil; el cruel ministro echó a su compañero a la cárcel hasta que le pagase todo lo que le debía.

Tal inhumanidad clamaba justicia. Los otros conservios, al enterarse se enojaron terriblemente, y dieron cuenta al rey de lo que pasaba. El rey, iustamente indignado, le hace venir a su presencia, y con voz formidable le dice: «Siervo inicuo yo te perdoné toda tu deuda, porque me lo suplicaste: ¿no era razón que tú también tuvieses compasión de tu compañero, como yo la tuve de tí?» Y encolerizado contra él, le entregó el rey a los verdugos, hasta que pagase todo lo que debía.

La conclusión de la parábola es la lección que el Señor quiere grabar en nuestros corazones: «Esto mismo hará con vosotros mi Padre celestial, si no perdonareis de corazón a vuestros hermanos».

CALENDARIO

Día 21 de Octubre. Dominica XXI después de Pentecostés. Santa María Salomé. Verde. Misa propia, 2. ^a oración «A cunctis», 3. ^a oración a elección, 4. ^a por la Propagación de la Fe. Credo. Prefacio de Trinidad.	Encarnado. Misa propia, 2. ^a oración «A cunctis», 3. ^a oración a elección. Jueves, 26 San Evaristo, Papa y mártir. Encarnado. Misa del Común de un Mártir «Statuit», 2. ^a oración «A cunctis», 3. ^a oración a elección.
Lunes, 25 Beato Antonio Claret, Obispo y Confesor. Blanco. Misa del Común de Confesores Pontífices. Oración propia.	Viernes, 27 Vigilia de S. Simón y S. Judas, Apóstoles. Morado. Misa propia, 2. ^a oración «Concede», 3. ^a oración por la Iglesia.
Martes, 24 San Rafael Arcángel. Blanco. Misa propia. Credo.	Sábado, 28 S. Simón y S. Judas, Apóstoles. Encarnado. Misa propia. Credo. Prefacio de Apóstoles.
Miércoles, 25 S. Crisanto y Sta. Daria, mártires.	

El ejército misionero

En vísperas del gran día de la Propagación de la Fe, 22 de octubre, domingo próximo, reconocamos de un vistazo el campo por conquistar; revistemos nuestras fuerzas.

El campo, un raudal humano de 1.729.000.000.

Nuestras fuerzas de choque 21.200 sacerdotes.

Nuestra retaguardia 408.000.000 de católicos.

Si todos fueran conscientes de su deber, si la retaguardia siguiera el empuje arrollador de la vanguardia, pronto el mundo todo se levantaría de su materialismo pagano para postrarse ante Jesucristo.

Las Obras Pontificias de la Propagación de la Fe son las que ponen en contacto vanguardia y retaguardia.

Domingo, 22 de octubre, día mundial de la propagación de la Fe Católica

España es un Misionero

Eso ha sido en la Historia, un Misionero. Y cuando en ella decayó ese espíritu misional, decayó su espíritu español, y estuvo en peligro de no ser más España.

Purificada en sangre, vuelve España a adelantarse al mundo infiel, con el Crucifijo en la mano, la Fe en el alma, el fuego en el corazón.

Domingo, 22 de octubre, DIA MUNDIAL DE LA PROPAGACION DE LA FE, concentración de fuerzas: España ocupará su puesto. No tiene más que mirar atrás para coger la ruta que debe seguir.

La primera Misionera, la Virgen desde un Pilar. El primer Misionero, Santiago. Los primeros bautismos, con el agua del Ebro. Y desde aquel día, España se misiona, primero a sí misma. Las gentes Iberas eran recias. Paso a paso, la Cruz llegó a Compostela, se clavó en Gibraltar, se asomó al Atlántico. Allí quedó con los brazos abiertos hacia el mar..., esperando que Colón la izara en los palos de tres carabelas...

La Península estaba ganada. Los montes Cántabros inaccesibles a las águilas de Roma—«indoctos ferre iuga nostra»—eran un gigantesco templo de Jesucristo.

El espíritu católico no cabe dentro de España. Hay que darle salida. Dios le depará pronto empresas donde explaryarse. Ocho siglos de lucha contra el Islam. Cruzada de Fe, resistencia de martirios, celo de conquistas. Se levantan las magnas cumbres de la Patria y de la FE Sólo un nombre queremos pronunciar: RAIMUNDO LLULL. Alma grande e inquieta. En sus intuiciones se adelantó varios siglos a sus tiempos; por eso apenas fué comprendido. Estaba en esta «Ciudad de Mallorca». Las visiones del Crucifijo remueven su espíritu. «Pensó qué acto, qué servicio podría él hacer que fuese aceptable y grato al «Apasionado» «... y por tanto, el dicho reverendo maestro, ya todo encendido en ardor de amor a la Cruz, deliberó que mayor ni más grato acto podía hacer que volver los infieles e incrédulos a la verdad de la santa fe católica, y por esto poner la persona en peligro de muerte...» «... y por eso él pensó ir al Santo Padre y a los príncipes cristianos a impetrar que hiciesen diversos monasterios donde hombres sabios y letrados estudiasen y aprendiesen la lengua árabe y de los otros infieles para que pudiesen entre ellos predicar y manifestar la verdad de la santa fe católica.» (Vida Coetania-Moll.)

Desde las cumbres de Randa, LLULL abarcaba el mundo. Nuestra Isla no era para él sino un campo de aterrizaje para tomar vuelo y lanzarse a los espacios. Su fe era como esa que cuajó en la mole de la Seo: rubia cabeza sobre el mar.

La Virgen del Pilar nos ensanchó la tierra: El 12 de octubre de 1492 la Cruz fué clavada en un Nuevo Mundo. Desde este momento, cada español se siente Misionero. Nuestros Reyes son adelantados de la Fe; la espada abre camino, la Cruz sigue detrás.

El Marqués de la Ensenada escribe a su padre, administrador de la Regia Hacienda de Indias, en nombre del Rey: «La piedad de S. M. juzga y encarga no se detenga en gastos tocantes a misiones, a iglesias y doctrinas, porque todo es necesario para satisfacer la conciencia y obligación de S. M. de preferir estos gastos a cualesquiera otros, como se lo tiene encargado a V. E. en carta particular firmada de su real mano, en que dice a V. E. que más servicio hará a S. M. en adelantar la conversión de las almas, en evitar escándalos y administrar justicia, que en enviarle todos los tesoros de las Indias.» Con Reyes así, no es de maravillar que en un siglo escaso, toda la América Central y del Sur con Filipinas se hagan cristianas. Los Franciscanos en Méjico convierten en 20 años, 8 millones de indios. Los Jesuitas reducen las selvas del Paraguay. Las Universidades Dominicanas son lumbreras en todo el Nuevo Mundo.

Dios nos dió Misioneros capaces de afrontar la masa humana que acudia sedienta a las aguas bautismales. Los dos Misioneros más formidables de muchos siglos a esta parte, son españoles. Javier, avance vertiginoso, avance navarro, por el Oriente. Más de un millón trescientos mil reciben de su mano el Bautismo. Pedro Claver, el discípulo de Alonso Rodríguez en Montesión, se lanza hacia el Occidente. Allá, en las puertas de América, es un inmenso regazo en el que son acogidos cuatrocientos mil esclavos negros.

La historia de nuestro Imperio se confunde con nuestra historia Misionera.

Esa es la trayectoria, (sendero de luz), de nuestro avance en los siglos. Empezamos de nuevo a marchar. Nuestros mártires nos empujan. La ruta es segura; la meta, una Cruz en la altura. España es un Misionero. El mundo nos mira; aún no se ha convencido de que nuestra lucha fuera una Cruzada. EL DIA MUNDIAL DE LA PROPAGACION DE LA FE, le va a decir que fuimos Cruzados de la Fe y civilización. Por eso tendemos nuestra mano, aún sangrante, a ese mundo infiel que nos pide limosna. España empobrecida, es aún bastante rica en generosidad magnánima para ponerse a la cabeza de las naciones que sienten la inquietud de crear, iluminar redimir.

España es el eterno Misionero.

José NAVARRETE, S. J.

FABRICA DE
CURTIDOS

José Culubret

Calatrava, 56

Palma de Mallorca

VINOS TINTOS
Y CLARETES

Bodega

Cooperativa
de Felanitx

RIPIOS Y CASCOTES

Para Negrín

Ha llegado el otoño, y aunque no es para dar diente con diente, en la villa del oso y del madroño ya se siente un relente precursor del invierno, estación que maldigo, pues me coge sin terno y lo que es aún más grave, sin abrigo.

Es la causa un exceso de prudencia; los rojos adoptaron precauciones cuando el Caudillo se acercó a Valencia, y acaso, adivinando próximos revolcones al rápido avanzar de nuestras tropas, y que tendrían que salir pitando hacia Rusia, arrambieron con las ropas que encontraron a mano los malditos, sin duda, con la excusa de ir abrigaditos cuando llegasen a la estepa rusa. Lo pensaron muy mal, pues muchos están ya en el Senegal y el milagro es patente, pues es tal de los rojos la frescura, que allí, instantáneamente cambió la tropical temperatura y hoy está el Senegal a bajo cero, y como las heladas son tan crueles, los negros se calientan al brasero y todos usan su gaban de pieles...

Y mientras tanto, yo, cara al invierno, víctima del bññ, estoy sin el abrigo y sin el terno por obra y gracia del falaz Gobierno del nefasto Negrín.

Bien comienza el mes de octubre; vamos, vamos! dejémosnos de idioteces;

¿conque se dice que andamos mal de dinero, y se cubre el empréstito tres veces? Menos mal; modesto, sin pretensiones, se ha portado el Capital; ¡cerca de seis mil millones...! todo eso es lo que ha soltado el pueblo para el Estado, uno, dos, tres, ¡cuánto cero! ¡6.000 000 000! No alcanza mi imaginación, y espero me conteste la «esperanza» ¿hay dinero o no hay dinero? ¿hay confianza, o no hay confianza?

Si se le llega a ocurrir al mangante de Negrín, el Gran Visir del comunismo danzante empréstito semejante abriéndolo en plena guerra, doy por cierto que abrirlo, lo hubiera abierto, pero cerrar... ¡no lo cierra! pues Negrín, diría al fin «¿Empréstitos? Tontería» pues sabemos que Negrín, si tenía necesidad imperiosa de «fondos», iba ligero, se incautaba del dinero... y a otra cosa. Claro está que a él empréstitos... ¡bah! en años rojos fatales eran rasgos principales la frescura y el cinismo; para el caso, era lo mismo forzar cajas de caudales.

LUIS DE TABIQUE

El arte como exclusivo atributo de la especie humana (1)

Jóvenes alumnos: Es grande la satisfacción de todo ser humano al llevar a feliz término una obra. Goza el ingeniero al acabar un monumental puente sobre el abismo y el arquitecto que tras cálculos y líneas, levanta un soberbio palacio o una afigranada Catedral con sus bóvedas valientes, sosteniendo en la llave de sus arcos, monumentales rosetones colofón de su arte plasmado en la piedra. El hombre siempre está en perpetua evolución; la historia nos lo demuestra palpablemente. Ese arte es patrimonio de toda la humanidad; es como un cingulo espiritual, que estrecha entre sí los tiempos y los pueblos más apartados. recordamos aquellos descubrimientos de la paleontología, los *oolitos*, verdaderos pedernales en forma de grandes elementos con rastros de haber sido usados, como utensilios del hombre, pero no trabajados. Son los primeros destellos de arte humano. Siglos después, ya encontramos en las excavaciones que dan luz a la historia, los *arqueolitos*, es decir, las herramientas que ya han sido talladas en aquella edad de piedra de arte tan rudimentario. Comparemos aquellos sencillos dólmenes o altares destinados al sacrificio; de los que la vecina isla de Menorca es tan pródiga, con las soberbias pirámides de Egipto, la de Khufu en Gizeth que ha resistido los embates de cerca de 50 siglos, y en cuya erección trabajaron 100 mil hombres y acumularon dos millones trescientos mil bloques de dos toneladas cada uno; o las murallas de China, de poco menos de tres mil kilómetros de extensión. El hombre está en perpetua evolución; su arte no se estanca jamás, aspira a la perfección por su soberbia infinita, humillada por el pecado original y supeditada toda su obra a las leyes inmutables del universo creado por Dios, y no puede borrar como quisiera, las leyes de la gravedad, que Newton nos demostró al caer una manzana en su cabeza; estas famosas leyes, los accidentes de aviación nos las confirman, y la presión atmosférica sigue en pie, y aprisiona entre su seno a la frágil nave que dotada de estancos y de aparatos perfeccionadísimos, llega al fondo de algunos mares de poca profundidad, porque de intentar bajar a los abismos, sería estrujada como una pelotita de celuloide. Y en ese plan de soberbia ese mismo hombre se cree Dios, pero yo os digo que es un escarnio. Su arte es un plagio de la obra divina. Si el arquitecto forma esas bóvedas ojivales que aguantan enormes cargas, no ha hecho más que copiar nuestro paladar, la bóveda palatina está así hecha para aguantar el peso del cerebro,

sublime concepción de la central más complicada, que urbe alguna construyó. El teléfono inventado por el hombre, no es más que una mala copia de nuestro aparato auditivo, con su membrana vibrátil, su cadencia de huesecillos que transmiten la vibración. Nuestro aparato visual, ha servido para crear la cámara fotográfica, con su lente, su diafragma iris, su placa sensible, la retina receptora, todo ha sido copiado por el hombre. Cualquiera de nuestras articulaciones podría servir de modelo al artifice más inteligente, para lograr una visagra ideal.

Y el químico, ávido de saber, busca en el seno de nuestras visceras el curso de las reacciones, más complicadas, las oxidaciones, las combustiones, los fermentos, todo es maravilloso, y la bioquímica explica tanto misterio. Y el naturalista, al tomar un simple pétalo de una flor admira la íntima composición de aquel encaje sublime, de células finísimas con un protoplasma que al ser iluminado ofrece sublimes escenas de vida. El histólogo ve como el núcleo presidiendo la función celular, tiene su kinetonúcleo que animado de vigor, dirige la multiplicación.

(Concluirá)

(1) He aquí el texto del bello trabajo leído por el Dr. D. Francisco Valdés y Guzmán en el reciente acto del reparto de premios a los alumnos de la Academia de Modelado y Dibujo Artístico del Centro Cultural Mallorquín de que es digno Presidente.

ESPARTERIA, ALPARGATERIA CUERDAS Y ESTERAS DE TODAS CLASES

Hija de Sebastián Falconer :: Juana Falconer ::

Casa premiada con Diploma de Honor en el Concurso Nacional de Madrid en 1919

Calle Sindicato, 66 Calle Hostales, 43 - Teléfono 2067 PALMA DE MALLORCA

FABRICACION DE TODA CLASE DE ARTICULOS DE CAUCHO Y AMIANTO

PRODUCCION DIARIA 10.000 PARES DE SUELAS PARA CALZADOS

Manufactura General del Caucho

Ramón y Cajal, 30 - Teléfono, 1423 Dirección Telegráfica: MATETOS PALMA

Calcetería Mallorquina, S. A.

Fábrica de Géneros de Punto

Dirección Teleg. SAFABRICA Anselmo Clavé, 6 - Telf. 2990 PALMA DE MALLORCA

Folleto de EL LUCHADOR n.º 54

JEROMIN

POR

EL P. LUIS CLOMA, S. J.

Mas en vano buscó D. Juan entre aquel brillante escuadrón y en el puesto que le correspondía a su dama D.ª María de Mendoza, lo cual le contristó en gran manera mucho, sin duda por no verla, y quizá más todavía porque ella no le viese a él tan galán, tan bizarro y tan honrado, como a su edad y en semejantes ocasiones acontece.

Dió aquella noche un sarao en sus habitaciones la Princesa D.ª Juana para celebrar el bautizo de su ahijada, y con grande inquietud de D. Juan de Austria tampoco acudieron a él ni D.ª María de Mendoza ni la Princesa de Evoli.

Supo allí sin embargo, por D.ª María Ana de Aragón hija del Conde de Rivagorza, que era dama de la Reina y grande amiga de la Mendoza, que ésta se había retirado días antes, enferma, a casa de su parienta la de Evoli; lo cual redobló la inquietud de Don Juan, tanto por el hecho en sí, como por no haber recibido de ello aviso.

Llamóle entonces aparte su hermana la Princesa y rogóle con toda la bondad de su hermoso corazón, que comprometiese a los señores jóvenes a improvisar una encamisada con el doble fin de celebrar el bautizo de la Infanta e impedir, a lo menos por aquella noche que estaba el Rey en la Corte, los extraños paseos del Príncipe D. Carlos, que solía recorrer los bordes de Madrid en aquellas horas, solo, con un arcabuz en la mano y el disfraz de una barba postiza.

Vino en ello D. Juan con el amor que siempre ponía en servir a su hermana, y concertó la encamisada con los dos Archiduques Rodolfo y Ernesto, el Príncipe de Parma y todos los señores jóvenes de la Corte; mas ninguno logró reclutar al Príncipe D. Carlos, que se escabulló como siempre a sus extrañas y peligrosas aventuras, que eran por aquel tiempo el escándalo de la Corte.

Reunióse la encamisada en la plazuela de Santiago, ante la Casa de D. Juan, pasada ya la media noche. Consistía esta singular fiesta en una numerosa cabalgata en que todos los caballeros llevaban vestidas, sobre sus trajes ordinarios, largas camisas blancas, y disfrazadas las cabezas con turbantes pintorescos, cascos con penachos y extraños gorros con cintas y plumeros. Llevaban todos hachas encendidas en la mano izquierda y libre el brazo derecho de la camisa para lucir en él los colores de su dama.

De este modo cruzaban las calles de la

población hasta llegar a la casa del personaje festejado, bajo cuyas ventanas ejecutaban aquellas danzas equestres en que tan maestros eran los jinetes de aquel tiempo. Despertábanse los vecinos a su paso, iluminaban sus ventanas y daban vítores a los encamisados, tomando todo el lugar, en pocos momentos, verdadera apariencia de regocijo y de fiesta.

Nacían las encamisadas siempre de improviso y cuando la urgencia del tiempo no daba lugar a los preparativos de libreas y ricos disfraces que exigían las otras cabalgatas más solemnes, que eran también moda del tiempo, y llamaban mascaradas, aunque nadie llevase la carn cubierta.

Dirigióse la encamisada al Real Alcázar desde la plazuela de Santiago, donde D. Juan vivía, teniendo éste cuidado de hacerla pasar ante la casa de la Princesa de Evoli, donde, según sus noticias, moraba a la sazón la Mendoza.

Mas creció entonces su alarma y su extrañeza al ver la casa lóbrega y cerrada y que ni el ruido de la música, ni el resplandor de las antorchas y el paso de los caballos, ni los mismos vítores que al pasar se dieron a la Princesa consiguiesen atraer a nadie a los cerrados balcones, y venían cosa ésta de suyo bien extraña, pues teníase entonces por grave descortesía no responder con iluminaciones y muestras de regocijo al paso de las encamisadas, como no fuera en caso

de enfermedad grave o de luto reciente.

Destacóse, sin embargo un hombre encapuzado de cierta puertecilla de la frontera iglesia de Santa María al pasar don Juan, y agarrándose al arzón de la silla dióle rápidamente un breve mensaje.

La zozobra de D. Juan no reconoció entonces límite, y ya solo pensó en aligerar el paso de la encamisada y en terminar de cualquier manera que fuese las varias cuadrillas que se bailaron a la luz de las antorchas en la plaza de la Armería. Escapóse al fin como pudo, y encamisado como estaba corrió solo a la casa de la Princesa de Evoli.

Esperábase aún el encapuzado en aquella puertecilla de Santa María, frontera a la casa, que adquirió años después verdadera celebridad histórica (1), y sin recatarse de nadie, franqueóse aquel hombre la puerta principal cuya llave tenía.

Y aquí comenzaron a esclarecerse algún tanto los misterios.

Don Juan no volvió a su casa hasta muy poco antes del amanecer, y según testimonio de Jorge de Lima, su ayuda de cámara, de guardia aquella noche, no se acostó ni descansó un momento: anduvo, por el contrario,

(1) Es tradición que apoyado en el quicio de esta puerta y embocado hasta los ojos, presenció Felipe II la prisión de la Princesa de Evoli en la noche del 28 de Julio de 1579.

VIDA CIUDADANA

Incorporación a filas

Han sido llamados para incorporarse al servicio activo los inscritos de Marina pertenecientes al 2.º trimestre del Reemplazo de 1940.

Peregrinación a Zaragoza

Organizado por la Hermandad de la T. O. de San Francisco de Inca salieron para Valencia unos 90 Terciarios franciscanos que van en peregrinación al templo del Pilar de Zaragoza, visitando de paso Valencia y Barcelona. La mayor parte de los peregrinos son de Inca, pero van bastantes agregados de Palma.

Flechas mallorquinas a Madrid

Han salido para Madrid 111 cadetes y Flechas de las O. J. de Mallorca que van a tomar parte en la segunda demostración nacional que de dichas Organizaciones ha de celebrarse en Madrid. Va presidida la expedición por el jefe local de Palma señor Sastre.

El abastecimiento de pan

El Excmo Sr. Gobernador Civil ha publicado varias notas, una de ellas sobre las normas que regirán en esta provincia para la venta del pescado.

En otra, muy enérgica y muy puesta en razón, advierte a los agricultores la obligación que tienen de sembrar en este año rodo el trigo que se reservaron para la siembra la cual debe incremen-

farse todo lo posible a fin de obtener la mayor producción posible de trigo.

También prohíbe la formación de colas en las tahonas de la capital, por ser inmotivadas ya que el abastecimiento de pan está asegurado, pues los panaderos reciben sus copos normales que si se agotan rápidamente es porque muchos compradores no se limitan a comprar el pan suficiente para el consumo diario sino en cantidad superior a sus necesidades.

Declaración de aceite

Con el fin de evitar el acaparamiento de aceite y poder hacer el reparto equitativo del que va a recogerse en la próxima cosecha el Alcalde de Palma ha dispuesto que cada sábado sean declaradas ante esta Alcaldía las cantidades que se vayan produciendo y que queda prohibida toda venta a particulares sin la previa autorización del Gobierno Civil.

Cada productor presentará una nota del aceite que para propio consumo y de sus familiares necesite, sin que de ésta pueda vender ni donar a tercera persona bajo ningún concepto.

También ha prohibido todo tránsito de aceite dentro de este término sin la correspondiente autorización de estos servicios.

El Sr. Gobernador Civil ha publicado una nota prohibiendo el sacrificio de ganado lanar en esta provincia y limitando a un día semanal (el sábado) dicha matanza en los pueblos, pero autorizando la libertad absoluta de consumo de carnes vacunas viejas con el fin de que se dé salida a las reses de esta clase que abundan y se retengan las lanaras para momentos de más escasez.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del primer teniente de Alcalde señor Forteza se reunió la Comisión Gestora Municipal:

En dicha sesión: Se dió cuenta de una comunicación del Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid, interesando un donativo para la construcción del Santuario Nacional de la Gran Promesa que se ha de erigir en aquella archidiócesis, acordándose, a propuesta del señor Alabern, de que la Comisión de Hacienda dictamine sobre el particular.

Se autorizaron varias obras de carácter privado.

Se desestimó una petición de doña Magdalena Forteza Piña interesando que el Ayuntamiento costeara los gastos de reparación de unas obras en el torrente de Son Serra.

Se acordó la recepción definitiva de las obras de empedrado de la calle de San Alonso y la devolución de la fianza al contratista de dichas obras don Pedro Antonio Taberner.

Se acordó autorizar a la Cooperativa Electro Popular para ampliar sus líneas de conducción de fluido.

Fué aprobado un dictamen de Obras y Reforma interior suspendiendo, hasta que se tenga aprobado el plan general de alineaciones, o parcelaciones de terrenos particulares, y condicionando la tramitación de edificaciones aisladas, todo ello en casos excepcionales y que se refieran a suburbios o poblados.

Un dictamen referente a la determinación de la zona industrial de Palma, a propuesta del señor Hevia, pasó a la Comisión mixta para ampliación de estudio.

Igualmente se acordó autorizar la apertura de varios establecimientos mercantiles.

Luego se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Cultura proponiendo en vista del aumento de matrícula que han tenido todas las escuelas nacionales, la creación de varias secciones locales de primera enseñanza e instalarlas en los edificios escolares que ya están constituidos, y aumentar en una maestra y dos auxiliares el personal docente municipal: A propuesta del señor Buades se acordó que la provisión de dichas plazas se haga mediante concurso.

El señor Hevia dió cuenta de que el propietario de la finca cercana a la puerta del Cementerio está dispuesto a ceder unos terrenos a fin de que se construya una plazuela que haga posible que los coches que van al Cementerio puedan cómodamente dar la vuelta, acordándose aceptar dicho ofrecimiento y gestionar de la Diputación Provincial que ceda una pequeña parcela de su finca «So'n Oliver» para completar las obras de dicha plazuela. Se acordó también que tal proyecto pase a informe de la Comisión de Sanidad.

El mundo religioso

El día de las Misiones es un reclamo hacia los problemas trascendentes que sacuden el mundo los problemas religiosos.

Sobre todo corazón calórico debe pesar la mole abrumadora de estos números:

La humanidad, esa humanidad que tiene un mismo destino, un mismo Padre, un único Redentor, Jesucristo, por

2.136.000.000 de hombres.

400.000.000 son católicos.

1.729.000.000 son paganos, no conocen a Cristo, no saben de dónde vienen, ignoran a dónde van.

Ese es el problema misionero. Para eso se pide una oración, un sacrificio, una limosna.

La imagen de la Virgen de la Cabeza ha sido hallada

Sevilla.—La imagen de la Virgen de la Cabeza, cuyo santuario de la serraña de Andújar es como el Alcázar de Toledo (una montaña de gloriosas ruinas), ha aparecido ahora en Valencia.

Según noticias recibidas, ha sido descubierta en el domicilio del chofer que estuvo con un tal Serbón que se titulaba comandante rojo del sector de Andújar. Durante la guerra, los rojos que mandaba, fueron los que asal-

taron el santuario. El chofer, hombre de cristianos sentimientos, escondió la imagen, logrando sustraerla a la rapiña de los rojos y más tarde pudo trasladarla a Valencia, donde ha sido ahora encontrada en su casa.

De Jaén han salido distintas representaciones para hacerse cargo de la citada imagen que es veneradísima en Andalucía.

Fábrica de CURTIDOS

FRANCISCA RUBERT

Torre del Amor, 4 PALMA DE MALLORCA

FÁBRICA DE CURTIDOS CROMO Y VEGETAL

ESPECIALIDAD EN CABRAS PARA TRENZAR

LUIS COLOM

Fábrica y despacho: Curtidura, 24, Tel. 1484 (MOLINAR) — PALMA DE MALLORCA

PURÉ MALLORQUÍN FELANITX



REPARACIONES ELÉCTRICAS

Juan Pomar Torres

Avenida Alejandro Rosselló, 7-9-11 - Teléfono, 1941 PALMA DE MALLORCA

Instalaciones eléctricas en automóviles • Especialidad en bobinajes de Motores, Dinamos, Transformadores, Magnetos, etc. • Baterías para automóviles y estacionarias.

Lubrificantes FLEX

Para adquirir un objeto de gusto, de última novedad, no consulte Vd. más que con ESTABLECIMIENTOS VICTORIA Jaime II, 64 al 68

MUTUA BALEAR

SEGURO DE INCENDIOS SEGURO DE ACCIDENTES SEGURO PATRONAL SEGURO DE ENFERMEDADES

Vía Roma 45 Palma de Mallorca